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МОНІТОРИНГ: ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ ОБ’ЄДНАНИХ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД: ВІЗНАЧЕННЯ ТА ОСОБЛІВОСТИ 
ФОРМУВАННЯ 

 
Доведена необхідність та актуальність формування моніторингу 

використання земель об’єднаних територіальних громад. Метою дослідження 
є формування моніторингу використання земель об’єднаних територіальних 
громад. Для досягнення поставленої мети виконані наступні завдання: 

- визначення моніторингу використання земель об’єднаних територіальних 
громад; 

- характеристика чинників, що впливають на формування моніторингу 
використання земель об’єднаних територіальних громад; 

- математичне моделювання чинників використання земель об’єднаних 
територіальних громад. 

Запропоновано визначення поняття моніторингу використання земель 
об’єднаних територіальних громад, відмінною рисою якого є врахування 
просторового, містобудівного, соціально-економічного і екологічного 
забезпечення шляхом застосування геоінформаційного інструментарію, що 
дозволило розвинути теоретико-методичну базу щодо формування та 
застосування моніторингових процедур на регіональному рівні для підвищення 
ефективності реалізації земельних відносин в об’єднаних територіальних 
громадах. 

Охарактеризовані топологічні засади визначення чинників щодо 
використання земель об’єднаних територіальних громад на основі 
просторового, містобудівного, соціально-економічного і екологічного 
забезпечення, які дозволяють сформувати кількісну базу для розробки й 
реалізації інтегрального методу оцінки для формування й здійснення 
моніторингу на регіональному рівні. 

Запропоновано метод інтегральної оцінки використання земель об’єднаних 
територіальних громад, як основний елемент технології формування й 
здійснення моніторингу, що базується на аналітичному та експертному  
методах, який дозволив сформувати системне моніторингове середовище на 
регіональному рівні. 

Охарактеризовані процеси математичного моделювання чинників 
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використання земель об’єднаних територіальних громад шляхом визначення 
залежності між просторовими, містобудівними, соціально-економічними й 
екологічними чинниками й інтегральним показником на основі застосування 
кореляційно-регресійного аналізу, критеріїв адекватності моделей, що надало 
можливостей сформувати напрями їх змін в прогнозних періодах. 

Ключові слова: моніторинг; використання земель; просторові; містобудівні; 
соціально-економічні; екологічні чинники; об’єднані територіальні громади. 

 
Постанова проблеми. Трансформаційні процеси, що відбуваються у сфері 

формування та використання земель, здійснюють вплив на функціонування й 
розвиток об’єднаних територіальних громад (ОТГ). Результати аналізу 
структурних складових земель України свідчать про найбільшу питому вагу 
сільськогосподарських угідь, значну частину займають лісовкриті площі. Поряд 
з цим, на низькому рівні визначається питома вага забудованих земель, відкриті 
заболочених земель, відкритих земель без рослинного покриву або з незначним 
рослинним покривом, інших земель, води.  

У результаті аналізу стану та структури земель в Україні визначено 
найбільшу питому вагу земель сільськогосподарського призначення. Забудовані, 
відкриті заболочені землі,  відкриті землі без рослинного покриву або з 
незначним рослинним покривом, інші землі мають низьку питому вагу у 
загальній структурі земельного фонду. Структурні особливості земель 
здійснюють вплив на функціонування об’єднаних територіальних громад. 
Визначені регіональні аспекти формування земель, які представлені за 
державною, приватною, комунальною власністю. Найбільшою площею земель 
характеризується колективна власність на регіональному рівні. Отже, визначені 
структурні та регіональні аспекти формування й використання земельного фонду 
забезпечує розвиток об’єднаних територіальних громад, характеризує їх 
територіальні особливості, впливає на розробки та впровадження інформаційно-
аналітичного забезпечення моніторингу земель ОТГ. 

Отже, тема дослідження є актуальною, а її розробка має своєчасний характер. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Напрями та особливості 

формування моніторингу у системі земельних відносин представлені у 
розробках [1–8]. Зокрема, на організаційно-правових напрямах щодо визначення 
моніторингу використання земель зосереджено увагу у розробці [7]. 
Функціональні напрями формування та реалізації моніторингу використання 
земель представлені у роботах [1, 9, 10, 11]. Інформаційні аспекти та 
характеристики моніторингу використання земель визначені у [8]. 

Для забезпечення моніторингу використання земель особливого значення 
має формування просторових характеристик, враховуючи напрями та 
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особливості землекористування [12]. На містобудівних аспектах при формуванні 
та реалізації використання земель зосереджують увагу [13–17]. У цьому 
контексті слід вказати, що при формуванні містобудівних факторів 
враховуються функціональні та потенційні характеристики земель, їх 
інформаційне й інфраструктурне забезпечення для здійснення інтегральної 
оцінки впливу містобудівних факторів на землекористування й сформувати 
інформаційне підґрунтя здійснення моніторингових процедур [18]. 

Реалізація представленого інтегрального методу та моделювання 
містобудівних чинників запропоновані напрями: 

 1. Формування інформаційно-аналітичного забезпечення щодо 
використання земель міст, враховуючи містобудівні аспекти їх функціонування. 

 2. Визначення містобудівних і стейкхолдерних факторів, що впливають 
на використання земель міст. 

 3. Формування багаторівневої системи показників, що характеризують 
містобудівне забезпечення і рівень взаємодії стейкхолдерів із застосуванням 
ієрархічного методу кваліфікацій.  

 4. Визначення показників другого рівня за допомогою методу 
експертних оцінок. 

 5. Побудова локальних моделей показників першого рівня, які 
застосовуються для оцінки інтегральних показників містобудівного 
забезпечення й рівня взаємодії стейкхолдерів у сфері землекористування міст. 

 6. Розробка моделей оцінки інтегральних показників містобудівного 
забезпечення і рівня взаємодії стейкхолдерів. 

 7. Оцінка вагових коефіцієнтів, які визначають вплив показників 
першого рівня на інтегральні показники на основі використання методу аналізу 
ієрархій. 

 8. Встановлення причинно-наслідкових зв’язків між інтегральними 
показниками містобудівного забезпечення й рівня взаємодії стейкхолдерів та 
щільністю населення в областях України на основі методу кореляційно-
регресійного аналізу. 

 9. Розробка науково обґрунтованих рекомендацій щодо підвищення 
ефективності використання земель міст, які враховують результати 
моделювання інтегральних містобудівних показників [18]. 

Поряд з цим, залишаються невирішеними питання формування та 
застосування моніторингу використання земель об’єднаних територіальних 
громад. 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є формування 
моніторингу використання земель об’єднаних територіальних громад. Для 
досягнення поставленої мети виконані наступні завдання: 
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- визначення моніторингу використання земель об’єднаних територіальних 
громад; 

- характеристика чинників, що впливають на формування моніторингу 
використання земель ОТГ; 

- математичне моделювання чинників використання земель об’єднаних 
територіальних громад. 

Виклад основного матеріалу. У результаті аналізу теоретичних положень 
запропоноване визначення моніторингу використання земель об’єднаних 
територіальних громад, який представляє собою систему, яка складається із 
просторового, містобудівного, екологічного й інвестиційного забезпечення 
земель об’єднаних територіальних громад, визначених на основі оцінних 
процедур шляхом застосування аналітичних, експертних методів, 
математичного моделювання, інструментарію геоінформаційних систем. Вона 
спрямована на характеристику існуючого стану використання земель ОТГ, 
виявлення диспропорцій у системі земельних відносин та встановлення 
перспектив їх розвитку. 

Сформовані локальні чинники просторового забезпечення моніторингу 
використання земель об’єднаних територіальних громад за регіонами. Вони 
враховують особливості застосування нормативно-правового забезпечення, 
рівень розробки та використання інформаційних систем, ефективності 
функціонування інституційного забезпечення, щільність населення. 
Представлені локальні чинники просторового забезпечення є елементом та 
формують багаторівневу систему чинників для оцінки рівня використання 
земель, що дозволяє підвищити рівень обґрунтованості рішень. 

Визначені локальні чинники містобудівного забезпечення моніторингу 
використання земель об’єднаних територіальних громад, більшість з яких 
визначаються якісними методами. Вони визначаються рівнем розробки й 
впровадження проектів землеустрою щодо впорядкування територій для 
містобудівних потреб; напрямами і особливостями формування та застосування 
системи містобудівного забезпечення; розробки та здійснення моніторингових 
процедур містобудівної діяльності; формування та використання містобудівного 
кадастру; забезпечення архітектурно-будівельного контролю; розробки й 
впровадження комплексних планів; будівельною активністю у об’єднаних 
територіальних громадах. 

Сформовані локальні соціально-економічні й екологічні чинники є 
елементом багаторівневої системи показників для моніторингу використання 
земель об’єднаних територіальних громад. Локальні соціально-економічні 
чинники визначаються на основі: темпів зміни чисельності населення; 
можливостей здійснення капітальних інвестицій; темпів реалізації проектів; 
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рівнем формування доходів та здійснення витрат; напрямами та особливостями 
реалізації соціальних програм.  

Визначені локальні екологічні чинники, що характеризуються: темпами змін 
обсягів утворених відходів до площі ОТГ; змін утилізації відходів до площі 
об’єднаних територіальних громад; змін витрат на охорону навколишнього 
природного середовища на одиницю площі ОТГ; рівнями охорони земель; 
застосування екологічного нормативно-правового забезпечення; екологічної 
безпеки; формування та використання системи екологічного моніторингу. 
Сформовані локальні чинники враховують широке коло факторів, що дозволяє 
сформувати комплексну моніторингову систему використання земель 
об’єднаних територіальних громад. 

Запропоновані етапи розробки й реалізації методу інтегральної оцінки 
використання земель об’єднаних територіальних громад, які включають: 
визначення просторових, містобудівних, соціально-економічних і екологічних 
характеристик використання земель ОТГ, формування відповідних локальних 
чинників; формування узагальнюючих показників; побудова багаторівневої 
системи показників інтегральної оцінки використання земель ОТГ; оцінка 
локальних чинників із застосуванням кількісних і якіcних методів; розробка 
математичних моделей оцінки узагальнюючих чинників; оцінка узагальнюючих 
чинників із застосуванням методу середньої геометричної; побудова 
інтегральної моделі оцінки використання земель ОТГ. визначення вагових 
коефіцієнтів з урахуванням відповідних стимуляторів; оцінка інтегрального 
показника; інтерпретація отриманих результатів; розробка науково 
обґрунтованих рекомендацій щодо формування та здійснення моніторингу для 
підвищення ефективності використання земель ОТГ. 

За результатами інтегральної оцінки встановлено, що за останні роки 
відбуваються позитивні зрушення щодо використання земель об’єднаних 
територіальних громад за регіонами у розрізі комплексного врахування 
просторового, містобудівного, соціально-економічного й екологічного 
забезпечення. Проте, слід вказати, що на регіональному рівні виникає 
необхідність здійснення заходів щодо зростання рівня використання земель на 
основі розробки й реалізації науково обґрунтованих рекомендації відносно 
здійснення моніторингових процедур. 

Для створення кількісної основи формування моніторингу використання 
земель ОТГ запропоновано здійснити математичне моделювання впливу 
чинників на інтегральний показник за відповідними етапами: формування 
інформаційно-аналітичного забезпечення щодо чинників та інтегрального 
показника використання земель об’єднаних територіальних громад за регіонами; 
застосування методів математичного моделювання відносно встановлення 
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впливу чинників на інтегральний показник; розробка математичних моделей 
впливу чинників на інтегральний показник використання земель ОТГ; 
визначення критеріїв адекватності математичних моделей; інтерпретація 
отриманих результатів. 

Виявлено, що найбільший вплив на інтегральний показник використання 
земель об’єднаних територіальних громад має група просторових чинників, 
незначно менший, проте суттєвий вплив має група містобудівних показників. 
Для побудови математичної моделі залежності між узагальнюючими й 
інтегральним показниками використання земель об’єднаних територіальних 
громад проведено кореляційно-регресивний аналіз за запропонованою схемою. 

Побудована математична модель множинної регресії шляхом сукупного 
впливу чинників використання земель ОТГ на інтегральний показник. У 
результаті дослідження встановлено, що найбільший вплив просторових 
показників спостерігається для більшості регіонів. Проте, незважаючи на 
достатньо високий вплив (що обумовлюється загальною тенденцією), найменша 
частка в загальному оцінюванні узагальнюючих чинників використання земель 
об’єднаних територіальних громад припадає на містобудівні показники. 

Знижується значення як соціально-економічних, так і екологічних чинників 
на рівень використання земель об’єднаних територіальних громад, що 
протирічить сучасним напрямам формування та реалізації земельних відносин. 
Сучасні системи управління земельними відносинами передбачають 
багатоцільове їх забезпечення із врахуванням широкого кола факторів. Така 
ситуація гальмує розвиток ОТГ та потребує розробки й реалізації науково 
обґрунтованих рекомендації підвищення рівня використання земель на основі 
здійснення моніторингових процедур із врахуванням зміни просторових, 
містобудівних, соціально-економічних й екологічних чинників. 

На основі результатів інтегральної оцінки та математичного моделювання 
визначені етапи формування геоінформаційного забезпечення моніторингу 
використання земель об’єднаних територіальних громад: 

1. Моделювання узагальнюючих показників використання земель 
об’єднаних територіальних громад. 

2. Створення бази геоданих показників використання земель об’єднаних 
територіальних громад із урахуванням просторових, містобудівних, соціально-
економічних і екологічних особливостей. 

3. Вибір просторової основи та прив’язка визначених показників 
використання земель ОТГ за регіонами. 

4. Розподіл зон формування інтегрального та узагальнюючих показників 
використання земель ОТГ за регіонами. 
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5. Здійснення аналізу інтегрального та узагальнюючих показників 
використання земель ОТГ за регіонами. 

6. Візуальне представлення даних аналізу інтегрального та узагальнюючих 
показників на моніторинговій ГІС-карті. 

7. Формування просторової основи показника зміни валового регіонального 
продукту на одиницю площі. 

8. Побудова моніторингової ГІС-карти показника зміни валового 
регіонального продукту на одиницю площі. 

9. Розробка моніторингової ГІС-карти прогнозних значень показника зміни 
валового регіонального продукту на одиницю площі залежно від змін 
інтегрального чинника використання земель ОТГ. 

Висновки. Запропоновано визначення поняття моніторингу використання 
земель об’єднаних територіальних громад, відмінною рисою якого є врахування 
просторового, містобудівного, соціально-економічного і екологічного 
забезпечення шляхом застосування геоінформаційного інструментарію, що 
дозволило розвинути теоретико-методичну базу щодо формування та 
застосування моніторингових процедур на регіональному рівні для підвищення 
ефективності реалізації земельних відносин в ОТГ. 

Охарактеризовані типологічні засади визначення чинників щодо 
використання земель об’єднаних територіальних громад на основі просторового, 
містобудівного, соціально-економічного і екологічного забезпечення, які 
дозволяють сформувати кількісну базу для розробки й реалізації інтегрального 
методу оцінки для формування й здійснення моніторингу на регіональному рівні. 

Запропоновано метод інтегральної оцінки використання земель об’єднаних 
територіальних громад, як основний елемент технології формування й 
здійснення моніторингу, що базується на аналітичному та експертному  методах, 
який дозволив сформувати системне моніторингове середовище на 
регіональному рівні. 

Охарактеризовані процеси математичного моделювання чинників 
використання земель об’єднаних територіальних громад шляхом визначення 
залежності між просторовими, містобудівними, соціально-економічними й 
екологічними чинниками й інтегральним показником на основі застосування 
кореляційно-регресійного аналізу, критеріїв адекватності моделей, що надало 
можливостей сформувати напрями їх змін в прогнозних періодах. 

Запропонована математична модель на основі використання кореляційно-
регресійного аналізу, яка надає змогу встановити зв'язок між інтегральними 
чинником використання земель об’єднаних територіальних громад та 
показником валового регіонального продукту на одиницю площі, що дозволило 
забезпечити прогнозування регіонального розвитку для розробки науково 
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обґрунтованих рекомендацій щодо формування та реалізації моніторингу 
використання земель ОТГ. 

На основі проведеного дослідження і встановлених причинно-наслідкових 
зв’язках запропоновані науково обґрунтовані рекомендації щодо формування та 
реалізації моніторингу використання земель об’єднаних територіальних громад, 
які базуються на результатах інтегральної оцінки, математичного моделювання, 
розробленого геоінформаційного забезпечення, що дозволило сформувати 
системне середовище підвищення ефективності використання земель. 

Зокрема, використано геоінформаційний інструментарій для побудови 
моніторингових геопросторових карт, що дозволяють візуалізувати зміни 
валового регіонального продукту на одиницю площі, визначити напрями його 
змін у визначеній перспективі залежно від напрямів та особливостей 
використання земель об’єднаних територіальних громад. 

Запропоноване геоінформаційне забезпечення моніторингу використання 
земель ОТГ визначається як елемент науково обґрунтованих рекомендацій щодо 
формування та реалізації моніторингу для зростання ефективності використання 
земель у контексті створення умов для регіонального розвитку. 
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MONITORING: LAND USE OF UNITED TERRITORIAL COMMUNITIES: 

DEFINITION AND FEATURES OF FORMATION 
 
The necessity and relevance of the formation of the monitoring of the victory of 

the lands of the united territorial communities was brought. The method of follow-up 
is the formation of the monitoring of the winning of the lands of the united territorial 
communities. For the achievement of the set milestone, the next task is: 

– assigned to the monitoring of winning the lands of the united territorial 
communities; 

– сharacteristics of officials, which should be added to the formation of the 
monitoring of the victorious lands of the united territorial communities; 

– мathematical modeling of the officials of the lands of the united territorial 
communities. 

The definition of the concept of land use monitoring of united territorial 
communities is proposed, a distinctive feature of which is the consideration of spatial, 
urban planning, socio-economic and environmental support through the use of geo-
informational tools, which made it possible to develop a theoretical and methodological 
basis for the formation and application of monitoring procedures at the regional level 
to increase effectiveness of implementation of land relations in united territorial 
communities. 

The topological principles of determining the factors regarding the use of land of 
united territorial communities on the basis of spatial, urban planning, socio-economic 
and ecological provision are characterized, which allow to form a quantitative basis for 
the development and implementation of an integral assessment method for the 
formation and implementation of monitoring at the regional level. 

The method of integral evaluation of land use of united territorial communities is 
proposed as the main element of the technology of formation and implementation of 
monitoring, based on analytical and expert methods, which made it possible to form a 
systematic monitoring environment at the regional level. 

The processes of mathematical modeling of land use factors of united territorial 
communities are characterized by determining the dependence between spatial, urban 
planning, socio-economic and ecological factors and an integral indicator based on the 
application of correlation-regression analysis, model adequacy criteria, which provided 
opportunities to form the directions of their changes in the forecast periods 

Keywords: monitoring; land use; spatial; urban planning; socio-economic; 
ecological factors; united territorial communities. 
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